

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVIII

Redacción y Administración: Polígono, 3, anillo. dcha.-Tel. 2.981.

Madrid, Miércoles 13 de Septiembre de 1916.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.641

NUESTRA POLÍTICA INTERNACIONAL

EL DISCURSO DE MAURA

Nuestro estimado colega *La Acción* publica anoche el texto íntegro del discurso pronunciado en Beranga por el antiguo jefe de los conservadores.

Su lectura viene a confirmar las impresiones que estampamos en nuestro artículo del lunes, que conviene recordar para que las cosas queden en su sitio y se demuestre que discurren con imparcialidad y obedeciendo a los sentimientos elevados de la conciencia, se acierta siempre.

Declamamos en dicho artículo: «Su afirmación de que España debe mantenerse dentro de la neutralidad coincide con los deseos unánimes de una mayoría sensata, de los cuales discrepan tan sólo aquellos que sirven, con provecho presente y aspiraciones futuras, intereses determinados; pero indicar que nos conviene orientarnos desde luego hacia la causa de los que no vacilarían en sacrificar nuestra dignidad nacional es un error que debe poner en guardia a todo buen patriota.

¡No, y mil veces no! Si nuestra impotencia actual nos obliga a no repeler ciertas imposiciones del modo que sería necesario hacerlo, busquemos con ahínco el medio de conservar el libre albedrío, tan necesario en la vida pública como en la privada; mas no aceptemos en teoría ni en práctica ir a remolque de quienes nunca nos hicieron más que daño, según reconoce el mismo Sr. Maura.»

Es indudable que los extractos telegráficos daban mucho de reflejar el verdadero espíritu de las palabras pronunciadas en el mitin maurista, y que era justa la alarma producida por aquéllas en el alma de los buenos patriotas.

Esos informadores han hecho un fiasco servicio al Sr. Maura, que no tiene por qué estarles agradecido.

Hay ya quien cree hasta que sus errores fueron intencionados, y que, en su afán de buscar algo favorable a sus deseos, atribuyeron al orador lo que sólo existía en su pensamiento. No vamos nosotros tan allá; en sana justicia, es preciso reconocer que creyeron oír lo que les convenía, puesto que las afirmaciones más importantes del discurso fueron tan mal traducidas, sin que por ello sea lícito dudar de su buena fe.

Lo que interesa es saber que la aproximación hacia las Potencias de Occidente, que parecía aconsejada por el ilustre político, viene condicionada en tal forma, que de cumplirse lo que aquél indica resultaría lógica la evolución de nuestras orientaciones exteriores.

Pero como después de manifestar la necesidad de que la conducta secular de Inglaterra y Francia para con España sea prontamente recalcada; de afirmar que Tánger es preciso que sea español, y de recordar los agravios que hemos sufrido en los alrededores de Gibraltar, se hace también la rotunda afirmación de que debemos tener libres las manos para elegir nuestros amigos, de ese modo vienen a quedar en pie las ideas que hemos sostenido sobre tan vital asunto.

Véase el párrafo a que hacemos referencia: «Sólo al Gobierno, a quien gobierna—ya os he dicho que para estas cuestiones internacionales, todo repulgo, todo melindre, todo reparo son ociosos—, quien gobierna, a quien está en el sitio donde se representa a España y se la sirve, es a quien toca exclusivamente elegir la oportunidad y el modo de plantear y resolver la magna cuestión. Hay quienes esperan difícilmente, no me contaré yo en ese número, que llegará un día en que ese inmenso pleito que se ventila con las armas en Europa se declara formalmente concluso, para convocar un Congreso o una Conferencia donde todo se trate a la vez. Ya lo veremos. Ignoro si habrá Congreso de la Paz; lo que digo es que el Gobierno no es el único que puede elegir el instante y la norma, y nosotros, los ciudadanos, mientras no lo haya elegido ni haya resuelto la cuestión, debemos exigirle al Gobierno, inexorablemente, que no destruya, ni siquiera enerve, nuestra opción entre una alianza y otra alianza, entre un grupo y otro grupo de naciones. Va en ello nuestra salvación.»

Resultaba verdaderamente enorme que un político español de altura, que ha tenido varias veces en sus manos los destinos de la Patria, nos aconsejase una conducta que llevaba

aparejada la abdicación de la Soberanía, convirtiéndonos en una segunda Grecia.

Esto no hubiera sucedido, ni queriendo el Sr. Maura ni no queriendo tampoco; pero es mejor, mucho mejor, que el equivocados no sea él, sino los intérpretes de su discurso.

Queda, pues, en pie lo que a todos nos interesa y puede condensarse de este modo:

1.º España debe permanecer neutral a toda costa.

2.º Es indispensable que conserve libertad de acción para elegir sus amigos.

3.º Hay que disponer de los elementos necesarios para sostener esas actitudes.

Y después de esto, demos por concluso el revuelo levantado por el acto del Sr. Maura, creyendo en las seguridades que da el Gobierno de que nada ocurre que pueda ser motivo de alarma.

Los cables de Marruecos

Estamos incomunicados desde 1914 con el Norte de Marruecos.

Melilla, 13.—La Prensa comenta el mitin organizado para pedir la recomposición de los cables telegráficos que unen el Norte marroquí con la Península, lamentando el abandono de los Gobiernos en este escandaloso asunto.

El 26 de Septiembre de 1914 enmudeció el cable de Almería. Entonces se elevó clamorosa protesta contra la incomunicación en que nos dejaba la avería, pero los ecos de nuestras voces repercutieron débilmente en los altos poderes del Estado. Meses después se interrumpió también el de Ceuta-Estepona, y desde esa ya lejana fecha las posesiones españolas del Norte de África se encuentran sin comunicación cablegráfica con la Península.

Merced a las estaciones militares de radiotelegrafía, habilitadas por el ministro de la Guerra para la transmisión del servicio urgente, no es el aislamiento absoluto. Pero ese medio, además de costoso, es lento. Técnicos de reconocido prestigio sostienen que sin recurrir al extranjero cabe reparar las averías. ¿Por qué no se intenta?

España no posee un buque cableero, lo cual significa una gran vergüenza para la nación.

La Prensa lamenta el régimen a que vivimos sujetos, y *El Telegrama del Rif* escribe:

«Si en lugar de tratarse de una plaza en las condiciones de la nuestra, gozáramos de la plenitud de derechos y fuera posible exteriorizar en cierta forma la protesta; si en el Parlamento tuviéramos representante que elevara sus quejas fundadas; si se laborase con verdadero calor por lo que interesa a todas las clases sociales, ya se habría puesto remedio a una situación insostenible.»

Espérase que el Gobierno atienda estas quejas, que son la expresión del sentir general en Melilla.

UNA BODA

En la parroquia de Santa Cruz se celebró anoche la boda de la bella señorita María de los Dolores Berenguer y de las Cagigas con el distinguido abogado D. José Medina y Melgarejo.

Apadrinaron a los contrayentes la madre de la novia, señora viuda de Berenguer, y el ingeniero de minas D. Alfredo Medina Aceña, padre del novio.

Actuaron como testigos, por parte de la novia, los subinspectores de Sanidad Militar don Ricardo García Mercet y D. José Valderrama Martínez; y los hermanos de la novia D. Fernando y D. José, oficiales del Cuerpo Jurídico de la Armada y del de Ingenieros del Ejército, respectivamente; y por parte del novio, el jefe superior de Administración civil D. José de Villalobos; el ingeniero de caminos D. Francisco Aceña Villalobos; el oficial de Telégrafos D. Rafael Gil Grávalos, el médico D. Luis Rodríguez Hernández y el abogado D. Juan González Ocampo.

A los acordes de una marcha nupcial bicolor, los novios su entrada en el templo, que estaba preciosamente adornado con plantas y flores. La novia lucía lindísimo vestido blanco de seda, que realzaba su belleza.

Bendijo la unión el virtuoso y culto capellán D. Carlos Rivadeneira, párroco de la iglesia de San Sebastián.

Terminada la ceremonia, los invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch.

Los novios, a los que deseamos una eterna luna de miel, han salido para San Sebastián, de donde seguirán su viaje por diversos puntos del Norte.

UNA CATASTROFE

VOLADURA DE UNA FABRICA

Las primeras noticias.

San Sebastián, 12.—Esta mañana circuló la noticia de haber ocurrido en Bayona una terrible catástrofe, provocada por la voladura de una fábrica de municiones.

Gran número de personas acudió desde los primeros momentos al Gobierno civil y al Consulado de Francia en demanda de detalles concretos; pero en ninguno de estos centros pudieron facilitarlos por carecer de ellos.

Entretanto, los rumores eran de más en más alarmantes.

Se asegura que en la fábrica en cuestión, situada entre Biarritz y Bayona, trabajaban unos dos mil obreros, algunos de ellos españoles.

Los primeros informes oficiales recibidos decían que habían perecido sólo dos obreros españoles, pero las noticias particulares elevaban considerablemente esa cifra.

Dicen éstas que en la fábrica se produjeron cuatro explosiones y que el número de víctimas, contando entre ellas, no sólo a los muertos, sino los heridos y aquellos cuyo paradero se desconoce aún, pasan de mil.

Añaden que, por circunstancias especiales, el siniestro pudo haber revestido mayor gravedad, pues al sobrevenir la explosión, se produjeron algunos incendios, amenazando propagarse a un depósito de granadas, con carga de gases asfixiantes, que de estallar hubiese determinado una espantosa situación en la ciudad.

Nuevos pormenores.—Pánico en la ciudad.—Los que se salvan.

San Sebastián, 12.—Esta tarde se han recibido noticias y datos concretos de lo ocurrido en Bayona y, afortunadamente, la catástrofe no ha tenido todo el alcance que se le dió en un principio.

El suceso ocurrió en la fábrica de pólvora establecida en Las Aldeas Marinas (Bayona), de cuya importancia da idea el que en ella trabajan más de dos mil obreros y se producen diariamente igual número de kilogramos de sustancias explosivas.

No está comprobado si el siniestro tuvo por causa la explosión de una caldera o algún incendio ocurrido en alguno de los talleres. Ello es que a primera hora, encontrándose fuera de la fábrica cerca de 800 hombres, se oyó una fuerte detonación, a la que sucedieron otras dos.

En la ciudad se produjo tal pánico, que familias enteras huían ante el temor de nuevos contratiempos.

Desde luego, no han ocurrido tantas desgracias como se ha dicho, pues de la segunda a la tercera explosión hubo un intervalo de diez o doce minutos, suficiente para que los operarios se pusieran a salvo, refugiándose en unos pinares próximos a la fábrica.

Así y todo, la catástrofe ha ocasionado un crecido número de víctimas, que aun no se conoce exactamente.

Informes de la Prensa de Bayona.

Un periódico de Bayona da cuenta del suceso con las siguientes líneas:

«El incendio de esta mañana.—Podemos tranquilizar a la población acerca de las consecuencias del incendio que ha ocurrido esta mañana en Anglet. No hay nada más que temer. Todo peligro nuevo se ha conjurado absolutamente. Los daños materiales son bastante importantes, y los accidentes que ha habido que deplorar son mucho menos graves de lo que se cree en el primer momento.»

Una referencia de origen bastante autorizado da como cifra exacta la de cinco muertos y cuarenta y cinco heridos.

UNA EXHUMACION

En la pista de un crimen

Medina del Campo, 13.—El Juzgado que instruye la causa por el supuesto envenenamiento del sobrino de Nilo Aurelio Sáiz se constituyó ayer tarde, a las cuatro, en el cementerio civil de esta localidad, para proceder a la exhumación de los restos de Quintín, que, como ya se ha dicho, murió hace cinco años y medio.

Asistieron al acto el juez, Sr. Gazo; los médicos Sres. Rodilana y Puerta, los forenses don Manuel y D. Federico Rodríguez Vilazán, el fiscal, D. Carlos Iñigo Barés; los practicantes D. Pedro González y D. Celestino Lastín, el farmacéutico D. Emiliano Oyagüe y varios vecinos de esta ciudad, entre ellos los hermanos Perrete, que presenciaron la inhumación de Quintín.

En los alrededores del cementerio había nu-

merosas personas, muchas de las cuales se encaramaron en las tapias para presenciar la operación.

Una vez desenterrada la caja, los médicos extrajeron de ella los restos del infortunado Quintín, los cuales fueron colocados en frascos y cajas que, convenientemente lacrados, serán remitidos al Laboratorio de Madrid, para que se hagan los análisis correspondientes.

Terminada la operación regresó al pueblo el Juzgado.

La boda del hijo de Barroso

San Sebastián, 13.—En la iglesia de San Vicente se verificó la boda de la bellísima señorita Jesusa Espinosa de los Monteros con don Eugenio Barroso, hijo del ministro de Gracia y Justicia.

Actuaron de padrinos el capitán general de la región, marqués de Valtierra, padre de la novia, y la señora de Barroso.

El templo estaba profusamente iluminado. Bendijo la unión el cura castrense D. Francisco Navarro, y asistieron a la boda el presidente del Consejo, los gobernadores civil y militar, los Sres. Dato, marqués de Alhucemas, Luque, Sánchez Guerra, Rodríguez y numerosos invitados, entre los que figuraba el ex torero Guerrita.

Todos fueron obsequiados con un lunch, servido en casa del marqués de Valtierra.

NUESTRA NEUTRALIDAD

Lucha de influencias

The Times inserta un extenso artículo de lord Northcliffe, en el que detalla el enorme trabajo de propaganda y difusión de embustes realizado en España por agentes alemanes.

«España—dice—es un país neutral en el que los aliados desearían muy particularmente conquistar las simpatías.»

El articulista llega a la conclusión de que los alemanes se han apoderado en gran parte de la opinión pública española debido a que los aliados abandonaron el combatir la propaganda germana, cosa que hubiese sido fácil, pues toda ella está basada en infundios desde el más grosero hasta la más insidiosa sugestión, calumniando nuestras intenciones, y, claro es, todo estos embustes se desmoronarían ante la sencilla exposición de los hechos.

«Debemos, para defender la causa de la verdad, desplegar idéntica energía a la empleada por el enemigo para la difusión de infundios.

Existen, próximamente, en España unos 80.000 alemanes, cada uno de los cuales es un activo y disciplinado agente encargado de envenenar la opinión pública española, a la que tratan de convencer de que somos débiles, adaptando, con maestría, sus argumentos a los sentimientos regionales.

Así, por ejemplo, en las provincias del Norte cargan sobre la no amistad de los franceses hacia España, asegurando que el triunfo de los aliados significa un retorno de la invasión napoleónica; en las regiones del Oeste hablan de que podía darse el caso de que las anexionaran a Portugal, y, en fin, en el Sur avivan el recuerdo de Gibraltar, y hacen resaltar las ambiciones de España en Marruecos, proclamando es todo lugar a Alemania campeón del Trono y del Altar, y a sus adversarios campeones de la anarquía y de la impiedad.

Fuerza es convenir que, si tenemos amigos en España, no les concedemos todo el apoyo necesario para poder resistir a la ininterrumpida avalancha de infundios propalados por los alemanes.

Cuando a los españoles imparciales les hemos dado pruebas necesarias para juzgarnos, su fallo ha sido favorable, como lo demostró la indignación que en España produjo el rapto de mujeres en Francia y Bélgica.

Los alemanes emplean, para su propaganda, la penetración comercial, que ya fue usada por Prusia para aplastar a sus vecinos los alemanes, y luego para ver de hacer lo mismo con los demás países.

Zollverein ha sido el árbitro de las ambiciones internacionales que Alemania empleó en Turquía, en los Balcanes, en Italia (ésta logró desembarazarse a tiempo de las peligrosas redes en que estaba cogida), en las Repúblicas de la América latina, en los Estados Unidos, e incluso en nuestra propia casa; mas, felizmente, la guerra nos despertó a tiempo.

A los españoles es a quienes corresponde observar cuáles son los deseos de Alemania respecto a su país; mas la Historia deberá recordarnos que Inglaterra sabe asestar golpes decisivos por mar y por tierra, y esto les hará comprender que no estamos decididos a aceptar, en modo alguno, ni por intermedio de nadie, la paz en otras condiciones que las que nosotros mismos dictamos.»

EL DISCURSO DE MAURA

ORIENTACION INTERNACIONAL

Anoche publicó nuestro estimado colega *La Acción* el texto oficial del discurso pronunciado en Beranga por el Sr. Maura.

Teniendo en cuenta la importancia que en estos momentos reviste cuanto se relaciona con nuestra política internacional, y la autoridad innegable que tienen las manifestaciones del ilustre ex jefe del partido conservador, publicamos a continuación los párrafos que a señalar la orientación que a España conviene seguir en la presente contienda europea ha dedicado en su discurso de Beranga.

Al estallar la guerra.

Eso era antes de la guerra; vino la guerra, y tuvo ocasión de declarar que perduraban aquellas realidades mismas; son ellas evidentes e innegables; pero una inmensa parte de la opinión nacional, una selectísima parte de la opinión española, con vehemencia, se lanzó en dirección contraria. ¿Por qué? Esas cesas no suceden nunca sin motivo. ¿Por qué siendo tan evidente que España es una nación occidental, enlazada en el Occidente mediterráneo en todas sus fronteras terrestres, como en todo su litoral, como en la intrínseca raigambre de su economía, como en otros órdenes de la vida, con Inglaterra y con Francia; por qué esa inmensa corriente de opinión, de inteligentísima y sana opinión, apareció lanzada en sentido opuesto?

Hay que examinarlo con serenidad, y si pronto se examina, pronto se averigua. Un hecho indudable es que España posee en el Estrecho de Gibraltar y en toda la costa del Mediterráneo y del Atlántico, en su territorio propio, intereses políticos, económicos, militares, de los cuales no pueden desentenderse Inglaterra y Francia, que no pueden ser indiferentes para Inglaterra y Francia, que establecen comunidades, solidaridades, conexiones naturales entre estas naciones y España. No es de ahora—ahora más que nunca, porque la vida es más intensa—; pero es realidad que viene de siglos antes.

La disyuntiva.

Dentro de estas conexiones, positivas y notorias, no cabe sino una de estas dos contrapuestas políticas: o Inglaterra y Francia reconocen que España, en su territorio, en lo que posee, en cuanto integra su economía, su patrimonio, con sus posiciones estratégicas y mercantiles, con sus aptitudes de producción y de tráfico, es una hermana, una colaboradora amiga, cuyo vigor les importa y les aprovecha a ellas, o bien Francia e Inglaterra tratan a España como un obstáculo, como émula, como estorbo y procuran enervarla, destruirla, socavarla... Son dos términos que hay que examinar con frialdad. No hay más que esos dos políticos. Dentro de la comunidad, la coexistencia, la complementación que son ineludibles. Es una realidad, es un hecho, que no podemos estar sino de una de estas dos maneras, y también lo es que durante dos siglos y medio Inglaterra y Francia han practicado exclusivamente la segunda de las dos políticas, la política de procurar y fomentar la decadencia, la enervación y el apocamiento de España.

Desde los días del cardenal Richelieu hasta el Tratado francoespañol de 1912; desde el Tratado de Utrecht hasta el desamparo en que acabó de consumar el despojo de nuestras colonias, Francia e Inglaterra han persistido en debilitarnos y eliminarnos (Muy bien, muy bien) ¡Pero si comprendo vuestras exclamaciones! Pero si evocáramos esos antecedentes para fines históricos, y no en política palpitante, tendríamos que reconocer que España puso de su parte más que ellos dos, porque la decadencia de España se confunde con la lista de los agravios que tenemos de Inglaterra y Francia. Ellos vienen a ser la historia de la decadencia española, cuyo agente principal fué España, sólo que aprovechado, fomentado, impulsado y agravado por ellas. Mirémoslo sin espíritu de recriminación, sin que tampoco se asombré nadie de que haya pasiones, con tal de no pedir a las pasiones ni justicia ni consejo.

Las aproximaciones.

En esto que acabo de decir está para mí la clave; una de dos: o se puede invertir, no digo rectificar, invertir, volver del revés, francamente del revés, la política secular de Inglaterra y Francia respecto de España, o no se puede. Si se puede, sería una insensatez que España no intimase con las naciones occidentales, porque ella, de suyo, es una nación occidental, porque nativamente pertenece a ese grupo y porque es muchísimo más fácil coordinar y armonizar los intereses de España con Francia e Inglaterra que sostenerlos frente a ellas, en acuerdo con otras naciones cualesquiera.

LA GUERRA EUROPEA

Por mar y por tierra

Lo que más importa.

En la *France Militaire*, el general Malletre ha escrito lo siguiente:

«¿Qué es lo que actualmente importa más? Primero. A los aliados, abrirse el fin camino hasta Rusia por los Balcanes y por los estrechos para formar el frente único, sin solución de continuidad.

Segundo. A nuestros enemigos, conservar la comunicación entre los Imperios centrales, Bulgaria y Turquía, para retener la prenda de Oriente.

¿A quién puede ocultarse, después de examinar el mapa y de leer los partes, que el nudo gordiano de la guerra está en Sofía y en Constantinopla? Una vez descartadas Bulgaria y Turquía, el Imperio austro húngaro habría terminado su papel, y Alemania tendría que resistir sola el simultáneo ataque supremo.

Y entonces el frente occidental recobraría su aspecto decisivo.

La intervención de Rumanía

Gran actividad de los rumanos.

Berna, 13.—Un despacho de Budapest, publicado por el *Berliner Tageblatt*, dice que hay actualmente en el frente de Rumanía un importante movimiento de tropas.

Del frente austro húngaro se retiran tropas rumanas, que son conducidas con gran prisa en dirección del Dobruja.

Las reservas que se encuentran en la región de Bucarest también son llevadas lo más pronto posible al mismo punto.

A Bucarest llegan constantemente destacamentos rusos, automóviles blindados belgas y soldados de ingenieros franceses.

Se calcula que el efectivo total del Ejército rumano es en la actualidad de 650.000 hombres.

Avances de los rumanos.

Londres, 12.—El corresponsal del *Times* con el Ejército rumano participa que han sido ocupados varios puntos nuevos, y que los austro húngaros se retiran sobre el río Maros, que constituye su principal línea de defensa.

Ha sido nombrado general en jefe del ejército del Danubio el general Averescu.

El corresponsal del *Daily Mail* en Odesa dice que los ejércitos rumanos continúan avanzando en la llanura de Uzu, habiendo tomado el monte Yazas y gran cantidad de municiones.

La ofensiva de Mackensen.

Berlín, 13.—Las tropas germanobúlgaras al mando del general Mackensen han reanudado su avance en el Dobruja.

En el frente de Macedonia, violentas luchas de artillería en la región del Vardar y combates en el Struma, con resultado satisfactorio para los búlgaros.

Comentarios de la Prensa austriaca.

Toda la Prensa austriaca expresa su satisfacción por el nuevo éxito obtenido con la caída de Silistria. Debido a esta acción, el ejército germanobúlgaroturco ha conquistado el sector más favorable de la línea del Danubio para poder desarrollar las posteriores acciones de la campaña. Estos éxitos constituyen una eficaz barrera contra el intento de avance rumano contra Sofía y Constantinopla.

El comunicado oficial del Estado Mayor búlgaro muestra cuán profunda ha sido la impresión causada entre las tropas rumano-rusas y servias por los éxitos de los búlgaros y los alemanes.

La Prensa hace resaltar que además de la importancia estratégica que tienen estos éxitos obtenidos en un período asombrosamente breve, tienen igualmente una importancia política, pues no dejan de influir, no solamente en Rumanía misma, sino también en las naciones enemigas y neutrales, tanto más cuanto que la «Entente» esperó haber hallado la garantía de un rápido aniquilamiento de las Potencias centrales en la intervención de los rumanos, los cuales acaban de sufrir tales derrotas.

Las últimas operaciones.

Londres, 13.—El corresponsal del *Times* en el Ejército rumano anuncia que han sido ocupados varios puntos estratégicos y que los austro húngaros se retiran sobre el río Maros, que constituye su principal línea de defensa.

Ha sido nombrado general en jefe del ejército del Danubio el general Averescu.

El corresponsal del *Daily Mail* en Odesa dice que los ejércitos rumanos continúan avanzando en la llanura de Uzu y han tomado el monte Yazas y grandes cantidades de municiones.

En los Balcanes

Progreso de los aliados.

París, 13.—En el frente del Struma las tropas inglesas tomaron por asalto, tras vivo combate, el pueblo de Nevojen.

En la región del lago Doiran la lucha de artillería prosigue muy violenta. Nuestras baterías han bombardeado eficazmente las organizaciones búlgaras del sector de Matschukov.

Las operaciones en Francia

Los franceses reanudan la ofensiva.—Existen importantes.

París, 13.—Al Norte del Somme la infantería francesa ha pronunciado una vigorosa ofensiva en un frente de aproximadamente seis kilómetros, desde el Sur de Combles hasta el río.

El ataque, iniciado hacia las doce y treinta, se ha desarrollado muy rápidamente gracias al admirable empuje de las tropas, que se han apoderado en menos de media hora de toda la primera línea de trincheras alemanas.

Seguendo después en dirección Este con el mismo vigor, la infantería francesa ha asaltado y se ha apoderado sucesivamente de la altura 145, el bosque de Marrières y todo el sistema de trincheras alemanas hasta la carretera de Bethene a Peronne, hasta cuyo límite las tropas han llegado desde la extremidad Sur de Raucourt hasta el Sur de Bouchavesnes.

Más al Sur los franceses han avanzado su línea en la zona 77, situada al Oeste de Fouillancourt.

Hasta ahora el número de prisioneros se eleva a 1.500, entre los cuales hay numerosos oficiales.

Al Sur del Somme, violenta lucha de artillería en diversos sectores, sin acciones de infantería.

Cañoneo intermitente en el resto del frente.

Ataques rechazados.—La pérdida de Guinchy.

Berlín, 13.—Frente del Ejército del general príncipe heredero Ruprecht de Baviera.—A ambos lados del Somme los intentos de ataque enemigos fracasaron en general ante nuestro fuego.

En el bosque de Foureaux y en el de Leuze los ingleses intentaron en vano ganar terreno mediante ataques ejecutados con granadas de mano.

Ayer por la mañana temprano Guinchy cayó en manos de los enemigos. Continúa violenta la lucha de artillería.

La situación de Bélgica.

Londres, 12.—El corresponsal del *Daily Chronicle* en París dice que la agitación de Bélgica continúa aumentando en horror.

Según las últimas noticias, la población adulta de Gante va evacuando gradualmente la ciudad, lo mismo que la de otros pueblos de Flandes próximos a la frontera holandesa, que va siendo deportada a Alemania y obligada allí a trabajar para el enemigo.

Las requisas para el ejército dejan sólo un pequeño margen de sustancias alimenticias y productos industriales para la población, y todo ello a unos precios tan elevados, que en su mayoría tiende que acudir a la caridad de la Junta americana de socorro.

Al llegar a su punto de destino, las parejas no son separadas, sean casadas o no; pero a los solteros se recomienda escoger una compañera entre las jóvenes deportadas.

Una hermana de la Caridad, que ha vuelto recientemente a Francia, asegura que se dan como asistentes a los oficiales muchachas de buena familia y de conducta irreprochable.

Las operaciones en Rusia

Ataques rusos rechazados.

Berlín, 13.—Frente del ejército del general príncipe Leopoldo de Baviera.—Al Norte de Stara Czerwisz se estrelló ante nuestros obstáculos un ataque ruso verificado con grandes masas; el enemigo sufrió considerables pérdidas.

Frente del general de Caballería archiduque Carlos.—En los Cárpatos, ataques enemigos en la región de Bsludows, sobre el Cimbreslaw y sobre el Cspul, fueron rechazados. En contraataques sobre el Cimbreslaw hicimos prisioneros.

Progreso rusos.

Petrogrado, 13.—Parte oficial ruso de esta tarde.

En la región del río Bielytere-Remock, los rusos se han apoderado de varias alturas.

En las selvas de los Cárpatos, los rusos han ocupado la montaña de Karul, han hecho prisioneros a 13 oficiales y 311 soldados y han cogido siete ametralladoras, tres morteros de trinchera y un proyector.

La situación en Austria.

Berna, 13.—Los acontecimientos de Hungría repercuten en Austria, y ya no son solamente los socialistas austriacos los que piden la reapertura del Parlamento, sino también todos los diputados de idioma alemán, descontentando los agrarios.

En ellos se colocaron fichas individuales de militares de todas graduaciones, donde figura todo lo concerniente a la vida de cada uno.

Esas fichas alcanzarán un número de más de siete millones.

Las fichas alcanzarán un número de más de siete millones.

Las operaciones en Italia

Avances de los italianos.

Roma, 13.—Ayer, en la zona comprendida entre Vallarsa y en el principio del valle de Posina, intentó el enemigo, después de fuerte preparación, recuperar las posiciones de que nos habíamos apoderado el día 10. El ataque fué inmediatamente rechazado.

Nuestras tropas han progresado en Vallarsa y en el alto valle del Posina.

En el monte Lagazugi ha habido pequeños escaramuzas en las laderas de Cima Rocche (valle de Travignolo) y en el Slame (monte Nero), en las cuales el enemigo fué rechazado con pérdidas.

En el frente del Isonzo no hay nada que comunicar.

Un aeroplano enemigo dejó caer bombas sobre Saint Pietro (Gorizia), sin causar daños.

Los frentes secundarios

La lucha en el Cáucaso.

Berlín, 13.—Según el parte oficial turco, ocuparon los otomanos las alturas al Sur de Derbende, en la frontera persa.

En el frente del Cáucaso, en el sector de Ognot, el enemigo atacó repetidas veces, siendo rechazado. Los turcos recobraron por completo las posiciones primitivas.

En la noche del 9 el adversario atacó en el mismo sector con dos divisiones. Después de haber puesto pie al principio en parte de las posiciones turcas, fué arrojado en completo desorden por medio de un contraataque.

Encarnizados combates en la región de Ognot.

Petrogrado, 13.—En la región de Ognot hubo encarnizados combates los días 9 y 10 del actual.

El día 9 apresamos cuatro oficiales y 240 soldados turcos y cogimos una ametralladora, un mortero y dos cañones que, ante la imposibilidad de transportarlos, hubimos de arrojarlos desde lo alto de unas rocas.

En dirección de Sakkiz ocupamos mediante combate la ciudad de Bana y continuamos persiguiendo al enemigo.

La lucha en el mar

Un vapor noruego hundido.

Londres, 13.—El periódico noruego *Handelsb at* dice que el vapor de la misma nacionalidad «Indbos» ha sido echado a pique ayer por la mañana por el submarino alemán «U-5». Se salvó la tripulación, que ha sido desembarcada en Hockvanhodand.

REAL ORDEN

Los Sanatorios antituberculosos

La Gaceta publica una Real orden circular del ministerio de la Gobernación dictando reglas para la fundación y organización de Sanatorios antituberculosos, cuya parte dispositiva dice así:

1.º Que proyectada por alguna Corporación oficial, entidad benéfica o particular la fundación de un Sanatorio antituberculoso, deberán presentarse por los interesados en el Gobierno civil de la provincia respectiva los proyectos de distribución, clase de la construcción y croquis del emplazamiento elegido, así como el reglamento por que, una vez construido el Sanatorio, haya de regirse, indicándose al propio tiempo los fondos o recursos con que se cuente para llevar a cabo las obras y sostenimiento del Sanatorio.

Toda esta documentación deberá ser remitida por el gobernador civil, con su informe y con el de la Junta provincial Antituberculosa de la provincia, o, si ésta no existiera, con el de la provincial de Sanidad, a la Inspección general, la que, asesorada por la Junta central Antituberculosa, acordará si procede la aprobación de dichos proyectos.

2.º Cumplidos dichos requisitos, pasará el expediente de construcción al Gobierno civil de la provincia que corresponda, con el fin de que si la obra resulta en efecto de utilidad pública, se haga la oportuna declaración, con arreglo a los preceptos de la ley de 10 de Enero de 1879 y reglamento para su ejecución.

3.º Que cuando las estancias en esos Sanatorios sean gratuitas, o por cantidades notablemente inferiores a los gastos que ocasionen, y se sostengan exclusiva o principalmente con fondos particulares, podrán solicitar que se les considere como de beneficencia particular, y disfruten.

La situación en Irlanda

Berlín, 12.—Una carta del 16 de Julio sobre la rebelión irlandesa dice: «Tomo que pronto tengamos otra nueva revolución. El único medio sería arrojar a todo irlandés no conforme con el Gobierno inglés, y los que puedan llegar a América, que lo hagan, y los que no, dejarlos abandonados a su propia suerte.»

El *Times*, de Londres, afirma que el movimiento de los Sinn Fein ha aumentado extraordinariamente en toda Irlanda.

La viuda del escritor irlandés Skeffington, tullido por los ingleses, rehusó aceptar de los mismos una indemnización por daños y perjuicios.

La viuda del revolucionario Conelly, ejecutado también, ha sido impedida por las autoridades inglesas de emigrar a América, lo que califica la *Nation* de perjudicial para el prestigio moral de Inglaterra.

GESTION HUMANITARIA

El Rey y los prisioneros

En el mes de Abril de 1915 el Gobierno de Su Majestad transmitió a los de París y Berlín el generoso y espontáneo ofrecimiento de nuestro agosto Soberano de intervenir personalmente en favor de los prisioneros civiles y militares de ambos países para lograr la cesación de las represalias y la suspensión de las penas judiciales impuestas a algunos de dichos prisioneros hasta la terminación de la guerra.

A principios de Junio del corriente año el Gobierno francés, recordando esa generosa iniciativa, aceptó el ofrecimiento, e inmediatamente comenzaron activas e inintermitentes gestiones por parte del ministerio de Estado, que dió al efecto las instrucciones oportunas a nuestros embajadores en París y Berlín. Estas gestiones tuvieron diferentes alternativas, aunque en principio, tanto Francia como Alemania estaban conformes con el fondo de la proposición, y empezó la discusión de los detalles del acuerdo que habría de adoptarse.

Ya en 27 de Julio el Gobierno alemán se mostraba dispuesto a suspender la práctica inmediata de represalias impuestas a algunos oficiales franceses prisioneros, siempre que lograra obtener idéntica medida del Gobierno francés para otros oficiales alemanes prisioneros en Francia, y desde este momento las gestiones del ministro de Estado adelantaron rápidamente, llegando a lograr que en 10 de Agosto pasado el Gobierno alemán aceptase las proposiciones detalladas del francés, aunque haciendo observaciones a algunas de ellas. Estas observaciones fueron contestadas por Francia satisfactoriamente en 17 del mismo mes, y por fin se llegó al acuerdo de suspender no sólo las represalias y penas judiciales en vías de ejecución, «sino todas las penas que pudieran imponerse posteriormente por hechos anteriores al acuerdo».

Por último, el 21 de Agosto el embajador de España en Berlín comunicó al Sr. Gimeno que se le había notificado oficialmente la cesación de las represalias, y lo mismo participaba el embajador en París, con lo que quedaba satisfactoriamente ultimada esta laboriosa y humanitaria gestión iniciada por Su Majestad el Rey, y que tantas alabanzas ha merecido de todo el mundo al conocerse.

Yo no tengo la misión, ningún español tiene la misión de echarles la cuenta de las conveniencias suyas a Inglaterra ni a Francia; ellas las sabrán! Quizá nos parezca a nosotros que no debe serles indiferente lo que España haga en este extremo del continente europeo; pero eso es cuenta suya. Lo que yo digo es que si no pudiera invertirse la política histórica de Inglaterra y Francia con respecto a España; si no pudiera volverse del revés, de modo que se hubiese de seguir tratando a la soberanía de España como algo que socavar, que temer, que mutilar y que enervar; de modo que el engrandecimiento de España se reputase estorbo para la acción política de Inglaterra y de Francia; si, en una palabra, no hubiese de marcharse en lo venidero con espíritu inverso al de los pasados siglos, seríamos muy doloroso, porque en España toda otra asociación resultaría mucho más onerosa y le impondría, en lo militar y en toda la vida nacional, sacrificios incommensurablemente mayores; pero habríamos de resignarnos y nos pediríamos a la necesidad, porque lo que no pueden hacer los Gobiernos es llevar a los pueblos al suicidio, ni puede pretender nadie que una nación se asocie como amiga con quien vaya buscando, día por día, su propia ruina y su muerte. (Nutridos aplausos.)

Algunas veces yo mismo, y otros, hemos hablado de Tángier español; ese es un requisito esencial, notoriamente esencial, para que España cumpla, dentro de su zona, de la zona de su influencia en Marruecos, sus obligaciones. Resulta un escarnio, una burla, señalarle y reconocerle a España esa zona de protectorado y de responsabilidad y sustraerle Tángier, con su zona internacionalizada; pero no he recordado esto sino para decir que si nos dieran Tángier y nos asegurasen la totalidad de la leal cooperación en todo el protectorado de Marruecos, y luego se formase cabal inventario de todos los agravios que hayamos podido sufrir en los alrededores de Gibraltar, de suerte que todo ello se sumase y en todo se suscribiese a nuestra satisfacción, todavía entonces, si el espíritu y el propósito secular de la política británica y de la francesa no hubieran variado, podemos asegurar que a los cuatro días reaceríamos en el barranco. No es una cosa sola, es todo el espíritu. Si España no obtiene, no logra, la variación fundamental de la dirección inspiradora de la política de Inglaterra y Francia respecto de nosotros, no podrá estar con Inglaterra ni con Francia. (Vivas a Maura.)

Seríamos traidores y parricidas. Llegado el trance, yo espero que no habrá en España disenso. Yo comprendo que ahora, bajo las diversas sollicitaciones que he apuntado, las cuales reclaman en direcciones contrapuestas los espíritus, resulte diversidad; pero en el momento en que la incógnita de que os he hablado se despeje, el día en que constase, una de dos, o que nosotros podemos juntarnos con aquellos nuestros afines naturales con quienes la Providencia nos ha puesto en comunidad de grandes intereses e idaríos, que son las naciones occidentales, o, al revés, que estas naciones no quieren renunciar a la lima para nuestro cetro y la zancadilla para nuestras reivindicaciones, entonces, sea el caso cual sea, creo que no habrá nadie que en nombre de escuelas, de principios, de intereses partidistas, ponga la salud de su Patria.

Tenemos la obligación sagrada, ya que vivimos tan mal y tenemos tantas culpas, de dejarles a nuestros hijos la posibilidad de reivindicar y de reconstituir la España de nuestros amores. Y si nosotros, no obstante la persistencia de la política que Inglaterra y Francia han seguido con España en los últimos siglos, lográramos con ellas a nuestra nación, seríamos traidores, seríamos parricidas, porque cerraríamos a nuestros descendientes el camino de la grandeza, del honor y aun de la vida que acierten ellos a merecer. (Muy bien; vivas a Maura.)

La libertad de optar.

Sólo al Gobierno, a quien gobierne—ya os he dicho que para estas cuestiones internacionales, todo repulgo, todo melindre, todo reparo son ociosos—, quien gobierna, a quien está en el sitio donde se representa a España y se la sirve, es a quien toca exclusivamente elegir la oportunidad y el modo de plantear y resolver la magna cuestión. Hay quienes esperan difícilmente, no me contaré yo en ese número, que llegará un día en que ese inmenso pleito que se ventila con las armas en Europa se declare formalmente concluido, para convocar un Congreso o una Conferencia donde todo se trate a la vez. Ya lo veremos. Ignoro si habrá Congreso de la Paz; lo que digo es que el Gobierno es el único que puede elegir el instante y la norma, y nosotros, los ciudadanos, mientras no lo haya elegido ni haya resuelto la cuestión, debemos exigirle al Gobierno, inexorablemente, que no destruya, ni siquiera enerve, nuestra opción entre una alianza y otra alianza, entre un grupo y otro grupo de naciones. Va en ello nuestra salvación. (Muy bien, muy bien.)

OBRAS

Se ofrece Maestro de obras para construcciones, reparación y saneamiento de edificios.

Manuel Adán, León, 27, segundo.

INFORMACION DE GUERRA

Ayudantes.

Se nombra ayudante de órdenes del general de división D. José López Torrens al comandante de Infantería D. José Fernández Macapinlac, y ayudante de campo del general de brigada D. José Tomaselli al capitán de Infantería D. Enrique López Pérez.

Matrimonios.

Se conceden reales licencias para contraer al veterinario primero D. Bonifacio Llovet, al segundo teniente de Infantería D. Cándido Rodríguez de Trullas, al primer teniente de Carabineros D. José González Prado, al médico primero D. Emilio Gimeno y al oficial segundo de Intendencia D. Vicente Valiente.

Supernumerarios.

Pasa a esta situación el capitán de Infantería D. Gregorio Verdú.

Recompensas.

Se conceden cruces blancas del Mérito Militar con pasador de Profesorado al comandante de Artillería D. Carlos Sánchez, y al capitán de Caballería D. Alberto de Borbón.

Gratificación.

Se concede la de efectividad al primer teniente de Carabineros D. Félix Moltó.

Eliminación de escala.

Se concede la eliminación de escala de aspirantes a ingreso en la Guardia civil al primer teniente de Infantería D. Luis Fernández, y se desestima el ingreso del mismo empleo y Arma D. Manuel Fresno.

Paris, 1 de ayer ci mis ha m fatigado y rio y por objeto, si Poder. Se agr Rey la d Al hac griego h Negocios una situ tancia, y c cías, habi Afirma currir a le bres de l insistencia Para ga das reclan orden pú les de la l El mari Francia p que al M sado. Desde F nter que a del Kaiser mandará c agrega qu ción por l Atenas du Declarac Paris, 1 dimisión causas de tinar en apoyo de «La situ un Gobier el Poder.» MIS Mirand gaban a l juego Tir Su hijo P mala for lo mató e años de L Toledo Académic Los nu profesores donde, cu ráa duran tubre. Paris, 1 anuncia e encuentra que padec No Bilbao, reunieron dades eco ron al ba das cuan ocuparon clativa de EL Por vos a te explic yor res El c mento l raba co término —Y de la m ra no e Du rastos ducian los na

GRECIA

Crisis ministerial

Dimisión del Gabinete Zaimis.

París, 13.—Telegrafía de Atenas que desde ayer circula allí el rumor de que el Sr. Zaimis ha manifestado a varios amigos suyos que, fatigado ya por los incidentes que surgen a diario y por los continuos ataques de que le hacen objeto, siente vivos deseos de abandonar el Poder.

Se agrega hoy que Zaimis ha presentado al Rey la dimisión y le ha sido aceptada.

Al hacer la renuncia de su cargo, el político griego ha manifestado que, como ministro de Negocios extranjeros, se ha visto envuelto en una situación política de excepcional importancia, y que, modificadas así las circunstancias, había resuelto abandonar el Poder.

Afirmase que el Monarca ha pensado en recurrir a los neo-aliadófilos, y entre los nombres de los probables candidatos se cita con insistencia el de Demitrikopoulos.

Para garantizar el cumplimiento de las medidas reclamadas por los aliados y mantener el orden público vigilan piquetes todos los locales de la Liga de reservistas clausurados ya.

El mariscal de corte ha ido a la legación de Francia para comunicar al ministro el pesar que al Monarca produjeron los sucesos del sábado.

Desde Roma comunican a la Agencia Fourrier que al barón Schenck, agente diplomático del Kaiser, expulsado de Grecia, se le encomendará otra elevada función diplomática, y agrega que Guillermo II le expresó su satisfacción por la actividad que ha desplegado en Atenas durante dos años.

Declaraciones de Zaimis.—Comentarios e hipótesis.

París, 13.—El Rey de Grecia ha aceptado la dimisión del Sr. Zaimis. Este, al explicar las causas de su retirada, dijo que no podía continuar en el Poder porque no contaba con el apoyo de ningún partido político.

«La situación—agregó—es muy difícil para un Gobierno como el que hasta ahora ocupaba el Poder.»

MISCELANEA TELEGRAFICA

Terrible desgracia.

Miranda, 13.—En el pueblo de Mariana jugaban a los bolos varios mozos. Presenciaba el juego Timoteo Lopez, de cuarenta y dos años. Su hijo Pedro arrojó una de las bolas, con tan mala fortuna, que vino a darle en la cabeza y lo mató en el acto. El infeliz dejó viuda y ocho niños de corta edad.

Los alumnos de Infantería.

Toledo, 13.—Ha empezado el curso en la Academia de Infantería.

Los nuevos alumnos marcharon con sus profesores al campamento de Los Alijares, donde, como en años anteriores, permanecerán durante los meses de Septiembre y Octubre.

La Reina de Suecia.

París, 13.—Un telegrama de Copenhague anuncia que la Reina Victoria de Suecia se encuentran muy mejorada de la enfermedad que padecía.

No se construirán Astilleros.

Bilbao, 13.—En la Cámara de Comercio se reunieron ayer los representantes de las entidades económicas de Vizcaya que concurrirán al banquete celebrado a bordo del «Giralda» cuando estuvo en ésta S. M. el Rey. Se ocuparon los citados representantes de la iniciativa de D. Alfonso de construir Astilleros en

la ría galliga con capitales vizcaínos. Se leyó un mensaje, que se elevará al Monarca, exponiendo las razones que se oponen a la realización del proyecto regio. El mensaje fué aprobado por unanimidad.

Asamblea de médicos titulares

Salamanca, 13.—En la Diputación provincial se celebró la anunciada asamblea de médicos titulares, presidida por el decano de la Facultad de Medicina, D. Isidro Segovia.

Se acordó por unanimidad constituirse en Sociedad para la defensa de los intereses de todos los médicos de la provincia, y quedó nombrada la Junta directiva de la nueva entidad.

Los buques de la escuadra.—La huelga de forjadores.

El Ferrol, 13.—Ha llegado a este puerto, en viaje de instrucción, el crucero «Reina Regente». Se aprovisionará de víveres y carbón, y el domingo saldrá para Bilbao.

El acorazado «España» se ha trasladado esta mañana desde el dique Reina Victoria a la bahía, donde esperará las órdenes del ministro de Marina para ir a desempeñar una Comisión.

El gobernador de La Coruña, por indicación del ministro de la Gobernación, hace gestiones para resolver la huelga de obreros forjadores del astillero.

Créese que el paro no llegará a ser total.

LOS PRESUPUESTOS

El servicio de comunicaciones

El director general de Correos y Telégrafos, Sr. Francos Rodríguez, ha hecho interesantes manifestaciones acerca de los nuevos presupuestos de los mencionados servicios:

«Los aumentos que se solicitan para Correos y Telégrafos resultarán un gasto mayor para la Nación de 3 574 575 pesetas, repartidas de esta manera: 3 075 180 pesetas con 40 céntimos, para Correos, y 509 394 con 60 céntimos, para Telégrafos. Estas son, precisamente, las cantidades que se piden. El aumento en Telégrafos es de 2 196 956 pesetas; pero como a la vez son baja otras partidas para obligaciones ya satisfechas, el aumento antedicho es de 509 395 pesetas, como queda expresado. El permitir admitir 255 oficiales para transmisión de despachos, aliviando algo el recargo sufrido por los funcionarios de los centros y permitiendo abrir las 61 estaciones y centros acordados, pero que no actúan por falta de empleados, y realizar las reformas dispuestas, pero no cumplidas por igual motivo.

Se dedicarán a material de líneas y estaciones 682 100 pesetas, y 296 906 a material de oficinas.

Los senadores y diputados acuden a mi despacho, exigiendo, con razón, que se instalen telégrafos y teléfonos, y que funcionen los instalados.

Rindiéndome a la razón de tales reclamaciones, no puedo satisfacerlas por falta de medios. He aquí sucintamente expresado qué es lo que se pide y para qué se pide en los nuevos presupuestos destinados al servicio telegráfico.

De cuál es la escasez puede dar testimonio mi querido amigo el director de La Acción. Muchas veces me ha demandado teléfono para Las Navas. Este delicioso y sano rincón, muy concurrido en la época veraniega, necesita una telégrafo, y aun no he podido establecerlo, con riesgo de que la deficiencia se achaque a olvido o desdén mío.

Pues en Correos sucede otro tanto. Se pide para Correos 1 002 500 pesetas para aumentar el número de oficiales, y de 600 425 para acrecer las conducciones y de sumas precisas para ambulancias, para carterías rurales, para sub-

veccionar algunas urbanas, para dar, en fin, a los servicios postales lo que ellos indispensablemente reclaman.

No se trata de gollerías ni de creación de gangas, ni quien tal pensó. La actitud del señor ministro de Hacienda no puede ser más plausible. Estar a su lado es estar al de la Patria; pero en lo que se refiere a la Dirección de Comunicaciones, el dinero que se demanda es el requerido, si no es que se ha de pensar en suprimir servicios, como el telegrama comercial—que ha logrado un éxito felicísimo—, o el de «madrugada», o en Correos mejora tan próspera como la de la Caja de Ahorros, que en seis meses ha reunido más de once millones de pesetas.

Hay en España 500 oficinas postales con un solo individuo para la correspondencia ordinaria, certificados, valores, giro, Caja postal, envíos de reembolso y tarjetas de identidad. Hay muchas oficinas acordadas y no abiertas, porque no hay personal para ellas. Diariamente piden los pueblos que se establezcan estafetas y que mejoren las conducciones, y hoy, agotados los créditos, no se puede destinar ni una peseta a servicios nuevos ni ampliación de los establecidos.

Correos necesita para ello tres millones más, que con los ya asignados hacen un total de 26.885.177. Pues bien: Correos devuelve al Erario 36 millones y medio de pesetas. ¡Y llamamos servicio al de Correos! Llamémosle renta, y seremos justos.»

NOTAS POLITICAS

En Gobernación

Nada de particular ocurrió durante las últimas veinticuatro horas, según le ha comunicado al ministro de la Gobernación el jefe del Gobierno en la conferencia telefónica que diariamente celebran.

Por su parte, el ministro tampoco tenía noticias políticas que comunicar a la Prensa, o, por lo menos, si las tenía las reservó cuidadosamente.

Hablándole de otras cosas, nos dijo el señor Ruiz Jiménez que había conferenciado con el ministro de Hacienda, asistiendo a esta conferencia los directores generales de Correos y de Sanidad.

El objeto fué tratar de los aumentos que en el presupuesto de Gobernación vienen con destino a Correos y Telégrafos y a pago de pases y reenganches de la Guardia civil y alguno también referente a Sanidad.

El ministro de Hacienda se negó a aceptar dichos aumentos y recordó a los reunidos que ese había sido el acuerdo tomado en Consejo de ministros.

Refiriéndose a esa entrevista, el Sr. Ruiz Jiménez nos dijo:

«Estima el Sr. Alba que ahora no se pueden introducir aumentos y que, por lo tanto, para éstos hay que esperar a mejores tiempos.

Cuando los Sres. Miranda, Luque y Gasset han cedido, no iba yo a ser una excepción, costándole al Sr. Alba y a mi gran sentimiento, y no hay que hablar del Sr. Francos Rodríguez, persona de grandes cualidades y que ha estudiado los asuntos de Correos y Telégrafos muy a conciencia.

El Sr. Francos Rodríguez ha cedido ante la promesa del ministro de Hacienda de que buscaría una fórmula para que la devolución de los dos millones de pesetas procedentes del anticipo a la Caja Postal sirvan de base a una ley especial, en la que se atenderá a las más apremiantes necesidades del servicio de Comunicaciones.

Claro que esto no es lo que pretendía el director general; pero ante las razones expuestas, era para mí un caso de conciencia, y no he tenido más remedio que bajar la cabeza.

En Sanidad también el Sr. Salazar me había presentado unas 60.000 pesetas de aumento, y también han sido rechazadas.

Es indudable que en cuestiones de Sanidad estamos más atrasados que otros países; pero tenemos que reconocer que se ha progresado bastante en los últimos años.

El presupuesto de Sanidad llevará una baja de 50.000 pesetas, con relación al año anterior.

En el de Seguridad hemos convenido también que no se podrán hacer grandes reformas.

Hay muchas provincias que no tienen los agentes de Seguridad que deberían tener, pero ahora no es posible aumentarlos.

El Sr. La Barrera presentaba un aumento de 1 400 000 pesetas como primer plazo de un presupuesto de tres millones y medio de pesetas.

Todos estos aumentos, como digo a ustedes, han quedado aplazados.

El aumento de 1 400 000 pesetas que se destinaba al pago de pases y reenganches a la Guardia civil también ha sido excluido.

Como se trata de un cargo de ejercicios cerrados, hay que llevarlo sin demora al presupuesto extraordinario; así lo he recabado del Sr. Alba y me ha complacido.

Una nueva máquina

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una maquinilla denominada «La zurcidora mecánica» que es, sin duda, de gran utilidad.

Este aparato, que nosotros reconocemos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo rápido, le es fácil dejar zurcido o remendado cualquier par de medias o ropa, aunque estén ellas en mal estado.

Nadie puede desconocer la utilidad que presenta este aparato en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos y lo que parecía de arreglo imposible se transforma en un zurcido perfecto.

«La zurcidora mecánica», que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

La Sociedad Patent Magic Weaver, Paseo de Gracia, 97, Barcelona, España, remite la Zurcidora Mecánica, libre de gastos, por el módico precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato os puede proporcionar, y al escribir a la Casa pidiendo una Zurcidora, recoméndase mencionar el DIARIO DE LA MARINA.

Espectáculos para mañana

COMEDIA.—A las diez, Otello.

APOLO.—A las seis, La patria chica.—A las siete y cuarto, Los cadetes de la reina.—A las nueve y tres cuartos, San Juan de Luz.—A las once, Serafín el Pinturero o contra el querer no hay razones.

REINA VICTORIA.—A las seis y media, La reina del cine.—A las diez y media, El conde de Luxemburgo.

NOVEDADES.—A las seis, El príncipe Casto.—A las siete y cuarto, Matrícula de honor.—A las nueve y cuarto, Molinos de viento.—A las diez y cuarto, El viaje de la vida.—A las once y tres cuartos, Música, luz y alegría.

MARTÍN.—A las seis, Las bribonas.—A las siete y cuarto, Molinos de viento.—A las diez y media, El país de las hadas.—A las once y tres cuartos, El alegre Jeremías.

GRAN TEATRO.—Unico de verano dos grandes secciones de variedades. Tarde a las seis, butaca 0,50.—Noche a las diez, butaca 0,75.—Grandes éxitos.

ALVAREZ QUINTERO.—Variedades muy divertidas, todas las noches.

PRINCIPE ALFONSO.—Sección continua de ciuco a una. Verdaderos éxitos.

TRIANON PALACE.—Cinematógrafo de moda. Éxitos sensacionales.—Butaca 0,40.

PROYECCIONES.—Sección continua de cinematógrafo. Grandiosos éxitos.

CINE IDEAL.—Todos los días, estrenos de interesantes películas.—Intermedios por un sexteto de profesores de la Filarmónica de Madrid.

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 11, Día 12. Lists various financial instruments and their values.

IMP. DE MARTÍNEZ DE VELASCO. PIZARRO, 15

ERRATA

EL COLONO DE AMERICA

POR FENIMORE COOPER

(CONTINUACIÓN)

Por eso la alusión de Eben-Dudley dejó pensativos a todos los circunstantes, y le instaron a que se explicase, después de haber aguardado con el mayor respeto a que el capitán hubiese tomado asiento.

El carnicero miró alrededor, poniendo un momento la vista en los negros ojos de Fe, que lo miraba con aire burlón, y luego se explicó en estos términos:

—Ya sabéis que habiendo llegado a la cumbre de la montaña, habíamos extendido nuestra línea para no dejar escapar eso, ni gamo, ni danta.

Durante las dos horas primeras ha visto muchos rastros en diferentes direcciones, pero que no conducían a nada; pero de improviso salió del medio de los matorrales un soberbio gamo, y he corrido cer-

ca de dos leguas en su alcance como quien va hacia el desierto.

—¿En tanto trecho, no has encontrado ocasión de apuntarle? preguntó Contento.

—Ni por asomos; si se hubiera ofrecido, no hubiera dejado de aprovecharla.

—¿Pues qué tenía de sobrenatural este gamo que lo preservase de la bala de un cazador?

—Tenía singularidades capaces de inspirar serias reflexiones a un cristiano.

—Díselas una por una, saltó Contento con una animación des acostumbrada, mientras los mozos y las muchachas se acercaban manifestando una viva curiosidad.

Dudley reflexionó un momento antes de empezar la parte maravillosa de su relación.

Primeramente, dijo, no se veía ningún rastro alrededor del sitio de donde partió el animal; en segundo, cuando se dejó ver, lejos de manifestar ninguna inquietud, se puso a hacer corvetas manteniéndose siempre fuera de tiro de fusil, pero sin quitarse jamás de mi vista.

También me aguardó en lo alto de un cerro, donde era fácil asestar a un animal mucho más pequeño.

De repente....

¿No habéis oído algún ruido extraordinario en la temporada de las nieves?

Los oyentes lo miraron con curiosidad, y procuraron traer a la memoria algún sonido extraordinario que pudiese apoyar una relación que empezaba a tener visos de maravillosa.

—¿Sería cierto, Caridad, que el aullido que hemos oído salir de la selva era el de un perro apaleado? preguntó una criada de Ruth a una compañera de ojos azules, que parecía igualmente dispuesta a deponer en favor de cualquiera leyenda dramática.

—¿Sería acaso otra cosa?

—El eco repitió un estruendo semejante a la caída de un árbol, dijo Ruth con trazas de pensativa.

Me acuerdo que he preguntado si sería una descarga general que se hubiese hecho contra alguna fiera; pero a mi padre le pareció que era una encina que caía a impulso de los años.

—¿A qué hora fué eso?, dijo Dudley.

—Al caer la tarde.

—Es precisamente la misma; pero el ruido no era de la caída de ningún árbol.

Había resonado por los aires mucho más arriba de todas las florestas.

Si hubiese habido allí hombres más hábiles que yo....

—Hubieran dicho que tronaba, dijo Fe Ring, que al revés de lo que le pasaba al resto del auditorio,

no tenía nada de lo que significa su nombre.

Por cierto que Eben-Dudley ha hecho maravillas en esta cacería.

Ha recibido un trueno sobre la cabeza, y no ha traído el gamo sobre la espalda.

—Había con más respeto de lo que me entiendo, muchacha, dijo severamente Marcos Heathcote.

Los prodigios se presentan igualmente a los ignorantes que a los instruidos, y aunque filósofos arrogantes afirman que la lucha de los elementos proviene de causas puramente físicas, sabemos sin embargo por autoridades antiguas que toman en ella parte fuerzas sobrenaturales.

Salvados puede disponer de los arsenales del aire y de la artillería del cielo.

Uno de los más sabios escritores de nuestro siglo ha demostrado que el príncipe de las tinieblas entra en mucho en la composición de lo que en la química llaman el oro fulminante.

Nadie se atrevió a contradecir una declaración que revelaba tanta ciencia.

Fe se ocultó a toda prisa entre el enjambre de las medrosas criadas, y Contento, después de un momento de silencio, invitó al carnicero a proseguir.

—Mientras que yo buscaba el relámpago que debía haber acompañado al trueno, si había sido natu-

(Continuará...)

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.079; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizeya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:

Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.

Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.

Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.

Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos: Igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telégrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Nombro, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 123, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Barrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindajes de Scheffeld (River Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeala y Eyestord.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Boris», crucero de primera clase, de 15.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.570 toneladas y 23.500 caballos; «Sensel» y «Kilnischers» crucero tipo de «Scouts» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Nioba», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construido 70 buques de distintas clases.

Colegio del Cardenal Cisneros

Incorporado al Instituto de San Isidro.

Costanilla de Santiago, 6, 1.º

Director-proprietario: F. BARBERO Y DELGADO, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas.

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtuvo en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1914 a 1915, que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes.	Notables.	Aprobados.	Suspensos.	TOTAL
37	161	89	29	Ninguno	279

Carreras Militares

ABIERTA MATRÍCULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco

Preparación completa, a cargo: Tenientes coronales, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.

INTERNADO

ARENAL, 24

Santa Teresa de Jesús

COLEGIO DE SENORITAS

Educación completa y esmerada.—Laboriosas útiles y de adorno.—Trabajos manuales.—Dibujo.—Clases especiales después de las cinco de la tarde.—Preparación para maestras y repaso de asignaturas

Calle del León, 27

MADRID

VAPORES CORREOS TRASATLANTICO DE Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL»... de 10.000 toneladas (2 hélices).
«BARCELONA»... de 7.500 Id.
«CADIZ»... de 7.500 Id.
«VALBANERA»... de 7.500 Id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Laspés, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Agencia de la Compañía, San Agustín, 2.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEXICO

Servicio mensual: saliendo de Génova (facultativa) el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Celón, Sabantilla, Caracas, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 30 de Agosto, 13 de Octubre y 26 de Noviembre, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.



¡¡Novedad!! ¡¡LA ZURCIDORA MECANICA!!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR y REMENDAR medias, calcetas y tejidos de todas clases, sea de seda, algodón, lana o hilo.

No debe faltar en ninguna familia.

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. La Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Funciona sola, sin ayuda de máquinas auxiliares.

Se remite libre de gastos, previo envío de DÍZ PHSETAS por Giro postal.—No hay catálogos.

Patent Magic Weaver Paseo de Gracia, 97. BARCELONA

ARQUITECTOS

Academia Moreno

Jacometrezo, 45, principal.-Madrid.

Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura.—Los brillantes resultados obtenidos por esta Academia en los dos años que lleva de existencia, son prueba de lo eficaz y positivo que es el método de enseñanza que siguen en sus respectivas clases sus profesores, jóvenes todos y con deseos de éxito.—Internado con habitaciones amplias y atendidos los alumnos por el Director.—Pídanse reglamentos.



LA MEJOR MAQUINA PARA ESCRIBIR



Usad para escribir limpio la maquina

YOST

No tiene cinta.

Casa central: Calle del Barquillo, núm. 4.-Madrid



Comparad la escritura de la maquina

YOST

con todas las demás.